



Музей в Горках Переславских

Вчера в Горках Переславских состоялся многотысячный митинг трудящихся Ярославской области, железнодорожников близлежащих станций. Митинг был посвящён открытию Дома-музея, увековечивающего приезд сюда В. И. Ленина в 1894 году.

Митинг открыл председатель Ярославского облисполкома В. Ф. Торопов. С речами выступили секретарь Ярославского обкома КПСС Ф. И. Лощенков, космонавт В. В. Николаева-Терешкова и другие.

В торжественной обстановке т. Лощенков разрезает ленту. Дом-музей В. И. Ленина открыт.

Время изменило облик этой станции. И всё же есть в нём много схожего с тем, что я видел на давней фотографии.

Оглядывая всё вокруг и мысленно представляю себе, как в августе 1894 года к станции подошёл поезд, состоявший из маленьких вагонов, как из одного из них вышел Владимир Ильич. Говорят, что он заходил в вокзал. Ленина встретил студент Алексей Ганшин. Они ничем не обратили на себя внимания станционного жандарма. Прошли к стоявшей неподалёку плетёной пролётке и уехали в Горки Переславские.

Сегодня там документально воссоздана одна из славных страниц революционной деятельности великого вождя — рождение книги «Что такое „друзья народа“ и как они воюют против социал-демократов?»

Близкие Ленину люди, товарищи по борьбе понимали, какое огромное значение имеет эта книга, и всеми силами старались ускорить её издание. Студент Алексей Ганшин предложил Владимиру Ильичу свою помощь. Вместе с друзьями по московскому подполью Владимиром и Алексеем Масленниковыми он раздобыл типографский камень, краску, валик, пишущую машинку. Всё это переправили в Горки Переславские, в усадьбу Ганшиных, и начали печатать книгу.

...Широкая аллея ведёт в центр посёлка, к музею В. И. Ленина. На стене свежевыкрашенного зелёного дома укреплен мраморная мемориальная доска.

Усадьба Ганшиных была уничтожена пожаром в 1927 году. По остаткам старого фундамента, фотографиям, рассказам очевидцев и уцелевшим документам удалось с максимальной точностью восстановить здание усадьбы. Музей, который вчера в нём открылся, создавали тысячи трудящихся нашей страны и зарубежные друзья. Редкие издания книги прислали рабочие текстильной фабрики «Тульма», библиотекари Арефинского района. Поделились своими бесценными экспонатами многие музеи страны. Известно, что впервые напечатанный здесь труд В. И. Ленина впоследствии издавался более четырёхсот раз на 55 языках народов СССР и за рубежом общим тиражом в 16 миллионов экземпляров. В Горках Переславских удалось собрать более пятисот книг, в том числе — самых уникальных.

Е. Пинкус.
Рязанцево.
(По телефону.
Корреспондент «Гудка».)